



發現感動 *Touched and Inspired* e報

中國醫藥大學「臨床醫學教育貢獻獎」 醫療體系 5 位同仁實至名歸

文 / 中國醫藥大學秘書室

中國醫藥大學臨床醫學教育基金會 2012 年「臨床醫學教育貢獻獎」評選揭曉，5 位得獎人分別是本院耳鼻喉部一般耳鼻喉科主任戴志展醫師、胸腔內科主任涂智彥醫師、北港附醫麻醉科主任高忠漢醫師、放射線部技術主任陳瑞芬放射師。中國醫藥大學講座教授洪瑞松醫師，則榮獲「傑出臨床醫學教育貢獻獎」的最高榮譽。

黃榮村校長 9 月 12 日上午在校院行政會議中，公開表揚這 5 位優秀的臨床醫學教育得獎人，同時各頒獎杯 1 座及獎金 10 萬元。

5 位得主的優良事蹟如下：

耳鼻喉部一般耳鼻喉科主任 戴志展醫師



戴志展主任於 2004 年起兼任本院醫學倫理委員會總幹事，並於 2006 年起擔任中國醫藥大學醫學系課程委員會「醫師專業精神及醫學倫理」專案小組召集人。除了投入教學活動，他也偕同校內倫理教師，將醫學人文與倫理整合為深具特色的 5 年 3 階段「生命、人我、醫病」之醫學倫理教學課程，並將問題導向學習 (PBL) 導入 4 年級及 5 年級的醫學倫理課程，活化教學，促進學生主動學習。

戴主任不但親自設計課程、編寫教案，並參與教學，每學年定期與學生及授課老師共同討論課程缺失，調整課程內容。為了推動教學，在本院各臨床科部已培育約 30 位醫學倫理種子教師，共同致力於醫學生的醫學倫理教學活動。同時，他也參與學校其他系所的倫理教學，並開國內風氣之先，在醫管系所開設醫管倫理與專業倫理課程，培育具備生命關懷與倫理素養的專業醫院行政人才。

此外，戴主任在本院擔任臨床教師，除親自指導醫學生、畢業後一般醫學訓練 (PGY) 學員、住院醫師及新進

員工外，並積極推動各醫事部門的醫學倫理案例討論會，以及建置臨床倫理諮詢平台，協助醫院員工及實習學生解決臨床倫理的困惑。

胸腔內科主任 涂智彥醫師



涂智彥主任身為胸腔內科醫師，深知用聽診器聽肺音，是醫學生最基本的訓練課程，所以除了會帶學生去病房床邊教學，練習聽診特別的肺音外，更將肺臟病理及異常肺音的教學加以結合，讓學生從臨床見習中，了解阻塞性肺病及氣喘的病生理表現。

涂主任查房時除了會多聽病人和家屬的想法與心聲，給予適當回饋外，也肯花時間讓學生親自參與和病人互動，依據病人的症狀或疾病講解基礎或臨床知識，不會流於以艱深問題考倒學生或只要求學生寫報告，可以有效提高學生的專業知識及技能。他還會適時鼓勵學生，消除學生由學校來到職場的恐懼，更讓學生在臨床教學見識到一位醫師對待病患的投入和用心。

涂主任參與中國醫藥大學第 2 波的醫學教育改革，擔任迷你臨床演練評量 (mini-CEX) 種子教師，共同推廣 mini-CEX 至各大教學醫院。他的臨床教學及經驗傳承，得到很多學生的肯定及正向回饋，連續多年當選本院的優良醫師、優良教學醫師及傑出醫師，100 學年度更經由實習醫學生的遴選，榮獲陳寬正校友基金會的臨床優良教師金蘋果獎。

北港附設醫院麻醉科主任 高忠漢醫師



高忠漢醫師不僅是醫師，也擁有國立中正大學的法學碩士學位，現為北港附設醫院麻醉科主任，也是中國醫藥大學醫學系講師。他熱心教學，擔任畢業後一般醫學訓練 (PGY) 的臨床教師，2008 年在 PGY 受訓醫師票選之下，榮獲「畢業後一般醫學優良教師獎」的榮譽。

高主任兼具醫學與法律雙重專業的特殊背景，他擔任中國醫藥大學 6 年級學生在北港附醫「醫療體系行政實務課程」的臨床講師，針對學生所迫切需要的臨床醫學相關法律知識，精心設計以「說明告知」為中心的醫學法律課程，悉心教導臨床醫事法律實務，得到學生高度評價，屢次被評選為「醫療體系行政實務教學優良教師」。

高主任更受聘擔任行政院法務部專家顧問及衛生署醫審會專家委員，因熱心推廣臨床醫學法律教育，多次於台大醫院等院外數十場臨床醫學法律研討會擔任講師或座長。他目前擔任北港附醫醫學倫理委員會副主委，協同教研部充實臨床醫學倫理法律教育，研議醫院容易發生衝突的倫理法律議題。

放射線部技術主任 陳瑞芬放射師



陳瑞芬主任自 1983 年起於本院服務，已近 30 年。她於 1990 年開始擔任放射線部副總技師，領導放射線部臨床技術團隊，不僅為病患提供一流品質的影像服務，也致力於放射技術專業的教學及相關發展，多次主持各項教育訓練計畫。2006 年起，因應教學醫院發展，親自擔任臨床實習指導老師，盡心為學生及新技師建立優良的學習環境，包括設定學習目標、編定實習課程及訓練方式，以及建立完善的教學評估與回饋機制。

2007 年，她配合衛生署推動教學醫院教學費用補助計畫之 2 年期醫事放射師訓練課程，擔任醫事放射師組教學補助計畫的主持人及教學推動人，由於臨床服務工作及教育訓練的表現優秀，2010 年晉升為放射線部技術主任。

陳主任在百忙中協助臨床研究，多次與合作醫師及團隊共同發表壁報及學術論文。此外，她長期擔任放射師公會各項要職，協助國內醫事放射師重要教育訓練業務的推展，現為中華民國醫事放射師公會全國聯合會理事及中華民國醫事放射學會副秘書長。

[在日本與美國完成醫師訓練，以心導管治療技術揚名國際 洪瑞松教授](#)



洪瑞松教授的成長經歷相當特殊，他出生於南投縣草屯鎮的書香望族，由於父親任職日本眾議院秘書處，3 歲便隨母親和哥哥遷居日本，10 歲返台插班國小 4 年級，當時算術考了 100 分，國語卻是零分。天資聰穎的他，很快就追上同學進度，接著考上台中一中，高二與母親又到日本和父親及哥哥團聚，完成高三學業後進入國立東京大學(前東京帝國大學)醫學部就讀，成為一流學府的高材生。由於長期居住日本，他的日語比英語還要流利，而且毫無台灣腔，常被誤認為日本人。

他畢業之後，先在日本橫須賀美國海軍醫院當實習醫師，接著到美國梅約 (Mayo Clinic) 醫學中心完成內科住院醫師與心臟內科研究員訓練，並在明尼蘇達州大學及加州洛杉磯分校醫學院的附屬醫院任職。1978 年，因台塑企業王永慶董事長大力延攬，回國加入草創時期的長庚紀念醫院，歷任心臟內科主任、內科部主任、副院長兼任醫教委員會主席暨長庚醫學院內科教授，其間並多次獲選為年度「優良教學醫師」。1981 年，他完成亞洲首例「冠狀動脈氣球擴張術」，這種劃時代的心導管介入性療法，如今已普遍取代傳統的冠狀動脈繞道手術。

[回到電子報首頁](#)